
प्रश्न-10.- परासरण दाब को पररभाषित कीजिए। परासरण दाब और विलेय के मोलर द्रव्यमान में सम्बन्ध स्थाषपत 
कीजिए। 
                                                   या 
परासरण एिं परासरण दाब को पररभाषित कीजिए।  

उत्तर – अधधपारगम्य झिल्ली से होकर वनम्न सान्द्रता के विलयन के विलायक अणुओ ंका उच्च सान्द्रता िाले विलयन 
की ओर प्रिाह परासरण कहलाता है। षकसी विलयन का परासरण दाब उस बाह्य दाब  के बराबर माना िाता है 
जिसे विलयन पर आरोषपत करने पर परासरण की प्रषिया रूक िाये अथात् एक अर्धदध पारगम्य झिल्ली से होकर 
विलायक का विलयन में प्रिाह रूक िाये।   

परासरण दाब और विलेय के मोलर द्रव्यमान में सम्बन्ध  

  π ∝ 𝐶   ( स्थस्थर ताप पर )     
   𝜋 ∝ 𝑇  ( स्थस्थर सान्द्रण पर ) 

उपरोक्त दोनों समीकरणों को िोड़ने पर  

 π ∝ 𝐶𝑇 
 𝜋 = 𝐶𝑅𝑇 

R एक स्थस्थरांक है जिसे विलयन स्थस्थरांक कहा िाता है।  

C = 𝑛
𝑉

 = 𝑤𝐵

𝑀𝐵× 𝑉
 

∴  𝜋 =  
𝑤𝐵×𝑅×𝑇

𝑀𝐵×𝑉
 

प्रश्न-11. मोलर उन्नयन स्थस्थरांक एिं मोलल उन्नयन स्थस्थरांक में अंतर स्पष्ट कीजिए। इन दो स्थस्थरांकों का प्रयोग करते 
हुए विलेय का आण्विक द्रव्यमान ज्ञात करने के जलए अलग- अलग सूत्र जलझखए।  

 उत्तर- षकसी विलायक के 1000 ग्राम में 1 mol विलेय घोलने पर उसके क्वथनांक में जितनी िृद्धि होती है उसे 
मोलल उन्नयन स्थस्थरांक कहते हैं। इसको 𝑘𝑏  द्वारा प्रदजशधत षकया िाता है।  

𝑘𝑏  =  ∆𝑇𝑏
𝑚

, इसका मात्रक  K kg/mol  

𝑘𝑏=  ∆𝑇𝑏×𝑀2×𝑤

𝑊2×100
 

िहाँ ∆𝑇𝑏 =  क्वथनांक में उन्नयन 



    M2 =  विलेय का अणुभार 

w1  =   विलायक का भार 

W2 =  विलेय का भार, है।  

अतः  M2  =  𝐾𝑏×𝑤2×100

∆𝑇𝑏×𝑤1
  

षकसी विलायक के 1000 mL में 1 mol विलेय घोलने पर उसके क्वथनांक में जितनी िृद्धि होती है उसे मोलर 
उन्नयन स्थस्थरांक कहते हैं। इसको kb के द्वारा प्रदजशधत षकया िाता हैं।  

   Kb = ∆𝑇𝑏
𝑀

, इसका मात्रक K L/ mol  है।  

  = ∆𝑇𝑏×𝑀2×𝑉

𝑊2×1000
 

= ∆𝑇𝑏×𝑀2 ×𝑣

𝑊2×𝑑×1000
 

िहाँ, ∆𝑇𝑏 = क्वथनांक में उन्नयन 

      M2   = विलेय का अणुभार 

      W2  = विलेय का भार 

      W = विलयन का भार (W1 + W2 ) 

      d =  विलयन का घनत्व  

 अतः, M2 = 𝐾𝑏×𝑊2×𝑑×1000

∆𝑇𝑏×𝑊
  

बहुविकल्पीय प्रश्न  

प्रश्न-1    90 ग्राम िल में 1.8 ग्राम गू्लकोस का मोल प्रभाि है-  

 (i)  0.19      
(ii) 0.019       
(iii) 0.0019       
(iv)   0.00019 



उत्तर – (iii) 0.00019 

प्रश्न – 2  1 मोलल िलीय विलयन में विलेय का मोल प्रभाि है- 

 (i)  1    
(ii)  1.8     
(iii)  18    
(iv) 0.018 

उत्तर- (iv) 0.018 

प्रश्न-3 यदद 1000 ग्राम विलायक में 18 ग्राम गू्लकोस विलेय है तो विलयन कहा िाता है। 

(i) 1 मोलर 
(ii) 0.1 मोलर 
(iii) 0.5 मोलर 
(iv) -0.1 मोलर  

उत्तर- ( ii ) 0.1 मोलर 

प्रश्न –4 ण्विट के नमूने में ऐथेनॉल 90% (w/w) हैं। ऐथेनाल का मोल प्रभाि होगा 

(i) 0.779 
(ii) 0.719 
(iii) 0.732 
(iv) 0. 831 

उत्तर- (i)  0.779 

प्रश्न-5 शुि िल की मोलरता होती है- 

(i)  55.56 
(ii) 5.556 
(iii) 0.18 
(iv) 0.018 

उत्तर- (i)  55.56 



प्रश्न 6- 0.2 M, H2SO4  विलयन की सान्द्रता ग्राम प्रवत लीटर में होगी । 

 (i)   21.4   
 (ii)   39.2   
 (iii)   9.8  
 (iv)  19.6 

उत्तर –(iv) 19.6 

प्रश्न 7- षकसका िाष्प दाब नू्यनतम होगा? 

(i)  0.1 M BaCl2 विलयन 
(ii) 0.1M  षफनॉल विलयन 
(iii) 0.1 M सुिोि विलयन 
(iv) 0.1 M सोषडयम क्लोराइड विलयन 

उत्तर - (i)  0.1 M BaCl2 विलयन 

प्रश्न- 8 वनम्नजलझखत में से कौन-सा अणुसंख्य गुणधमध है? 

(i)  श्यानता 
(ii) परासरण दाब 
(iii) प्रकाजशक घूणधन 
(iv) पृष्ठ तनाि  

उत्तर- (ii) परासरण दाब 

प्रश्न -9 वनम्नजलझखत में से विलयन का कौन-सा भौवतक गुण अणुओ ंकी संख्या पर वनभधर नहीं करता? 

(i) िाष्प दाब अिनमन 
(ii) दहमांक अिनमन 
(iii) पृष्ठ तनाि 
(iv) परासरण दाब  
उत्तर - (iii) पृष्ठ तनाि 

प्रश्न-10. वनम्न में षकसके िलीय विलयन का क्वथनांक सिाधधक होगा? 



(i) 1% गू्लकोस 
(ii) 1% NaCl 
(iii) 1% CaCl2 
(iv) 1% सुिोस 

उत्तर - (iv) 1% सुिोस 

प्रश्न-11. षकस सूत्र द्वारा मोलल उन्नयन स्थस्थरांक (kb) की गणना की िा सकती है? 

(i)     𝑴×𝑻𝒃×𝒘

𝟏𝟎𝟎𝟎×𝑾
 

(ii)    𝟏𝟎𝟎𝟎×∆𝑻𝒃 ×𝒘

𝑾
 

(iii)   𝟏𝟎𝟎𝟎 ×𝑾

𝑴×∆𝑻𝒃×𝑾
 

(iv)  इनमें से कोई नहीं 

उत्तर - (i)     𝑴×𝑻𝒃×𝒘

𝟏𝟎𝟎𝟎×𝑾
 

प्रश्न- 12. वनम्नजलझखत में से षकसका परासरण दाब सबसे कम होता है? 

(i)  पोटैजशयम क्लोराइड विलयन 
(ii) स्वणध विलयन 
(iii) मैग्नीजशयम क्लोराइड विलयन 
(iv) ऐलुवमवनयम फॉसे्फट विलयन 

उत्तर- (ii) स्वणध विलयन  

प्रश्न-13. वनम्नजलझखत विलयनों में सिाधधक परासरण दाब षकसका है? 

(i) 1M KCl 
(ii) 1M (NH4)3 PO4 
(iii) 1M BaCl2   
(iv) 1M Na2 SO4 

उत्तर- (ii) 1M (NH4)3 PO4 

प्रश्न- 14. सिाधधक क्वथनांक प्रदजशधत करने िाला िलीय विलयन है। 



(i) 0.015 M ग्लूकोि 
(ii) 0. 01M KNO3  यूररया 
(iii) 0.015M  
(iv) 0.01M Na2SO4 

उत्तर- (iv) 0.01M Na2SO4 

प्रश्न- 15. 5 वमलीग्राम NaCl प्रवत लीटर होता है। 

(i) 5 ppm 

(ii) 50𝜇g m𝑙−1 
(iii) 0.25𝜇𝑔 𝑚𝐿−1 
(iv) 0.066 mol m𝐿−1 

उत्तर - (i) 5 ppm 

प्रश्न- 16. 8 ग्राम  NaOH, 450 mL विलयन में घुला है। विलयन की मोलरता है- 

(i) 0.444 M 
(ii) 0.492 M 
(iii) 0.0286 M 
(iv) 0.0392 M 

उत्तर - (i) 0.444 M 

प्रश्न-17. वनम्न में से सबसे कम िाष्प दाब िाला विलयन है- 

(i) 1 M ग्लूकोि 
(ii) 1 M सुिोि 
(iii) 1 M NaCl 
(iv) 1 M K2 SO4 

प्रश्न- 18. दहमांक का अिनमन सीधा समानुपात दशाता है- 

(i) विलयन का मोल अंश 
(ii) विलयन की मोलरता 



(iii) विलयन की मोललता 
(iv) विलायक की मोललता 

उत्तर- (iii) विलयन की मोललता 

प्रश्न- 19. समान ताप पर षकन विलयनों के युग्म समपरासारी हैं? 

(i) 0.1M NaCl तथा 0.1M Na2SO4 
(ii) 0.1M यूररया तथा 0.1M MgCl2 
(iii) 0.1M Ca (NO3) तथा 0.1M Na2 SO4 
(iv) 0.1 M Ca ( NO3 )2 तथा 0.1M Na2SO4 

 उत्तर - (iv) 0.1 M Ca ( NO3 )2 तथा 0.1M Na2SO4 

प्रश्न – 20. वनम्न में न्यूनतम दहमांक िाला विलयन है- 

 (i) पोटैजशयम सले्फट  
(ii) सोषडयम क्लोसाइड 
(iii) ग्लूकोि 
(iv) यूररया 

उत्तर-  (i) पोटैजशयम सले्फट 

प्रश्न- 21. वनम्नजलझखत में से षकसमें विलयन का अणुसंख्य गुण नहीं है? 

(i) िाष्प दाब अिनमन  
(ii) दहमांक अिनमन 
(iii) पृष्ठ तनाि 
(iv) परासरण दाब 

उत्तर - (iii) पृष्ठ तनाि 

प्रश्न-22. 180 ग्राम िल में िल के षकतने मोल होते है? 

(i) 1 मोल 
(ii) 18 मोल 



(iii) 10 मोल 
(iv) 100 मोल 

उत्तर - (iii) 10 मोल 

प्रश्न- 23. Na2CO3  के 0.2M विलयन के 500 वमली के जलए आिश्यक मात्रा है- 

(i) 1.53  ग्राम 
(ii) 3. 06 ग्राम 
(iii) 5.3 ग्राम 
(iv) 10. 6 ग्राम 

उत्तर- (iv) 10. 6 ग्राम 

प्रश्न- 24. 3 g  एसीषटक अम्ल 80 g बेन्जीन में विलीन है। विलयन की मोललता है। 

( i) 0.0625 mol kg -1 
(ii) 0.00625 mol kg-1 
(iii) 0.625 mol kg -1 
(iv) 6.25 mol kg -1 

उत्तर- (iii) 0.625 mol kg -1 

प्रश्न-25. 10%  द्रव्यमान प्रवतशत िाले ग्लूकोस के 200 g विलयन में ग्लूकोस की मात्रा होगी। 

(i) 5 .0 g 
(ii) 10. 0 g 
(iii) 20.0g 
(iv) 40.0 g 

उत्तर- (iii) 20.0g 

अवतलघु उत्तरीय  

प्रश्न -1. 5.85 ग्राम सोषडयम क्लोराइड 200 वमली िल में घुला है। विलयन की मोलरता की गणना कीजिए। 
           ( Na = 23, Cl = 35.5) 

solution- विलयन की मोलरता = (  𝑁𝑎𝐶𝑙  के मोलों की संख्याविलयन
 का आयतन ( ली0 में) 



                                         = (𝑁𝑎𝐶𝑙  का भार/NaCl  का अणुभारविलयन
 का आयतन (ली0 मे)

 

NaCl का भार = 5.85 ग्राम  
 NaCl  का अणुभार = 23 + 35.5 = 58.5 
NaCl  विलयन का आयतन = 200

1000
 = 0.20 लीटर 

अतः  NaCl  की मोलरता = 5.85/58.6

0.20
 = 0.5 मोल/लीटर 

प्रश्न-2. 15 ग्राम पोटैजशयम क्लोराइड को 1 लीटर िल में घोला गया है। विलयन की मोलरता की गणना कीजिए। (  
K = 39, Cl = 35.5 )  

हल- सूत्र, मोलरता = 𝐾𝐶𝑙  का भार/ अणुभारविलयन
 का आयतन (ली0 में)से,  

ददया है,        KCl का भार = 15 ग्राम 
                KCl का अणुभार = 39+35.5 = 74.5 

KCl  विलयन का आयतन = 1 लीटर 
उपयुधक्त सूत्र में ये मान रखने पर, मोलरता  = 15/74.5

1
 = 0.20 मोल/ लीटर 

प्रश्न- 3. 96% सल्फ्यूररक अम्ल ( द्रव्यमान/ द्रव्यमान) का आपेजिक घनत्व 1.84 है। इस अम्ल की मोलरता एिं 
नॉमधलता की गणना कीजिए। 

हल- अम्ल के 100 ग्राम विलयन में H2SO4 का भार = 96 ग्राम 

      H2SO4 का अणुभार  = 2 × 1 + 32 + 4 × 16 =
96

98 
= 0.979 

      H2SO4  विलयन की मोलरता = 𝐻2𝑆𝑂4  के मोलों की संख्या
विलयन का आयतन ( ली0 में) 

 

       100 ग्राम H2SO4 विलयन का आयतन  

                 = 𝐻2𝑆𝑂4  विलयन  का भार
𝐻2𝑆𝑂4  विलयन का घनत्व =  

100

1.84 
= 54.34 वमली  

  H2SO4 विलयन का आयतन लीटर में = 54.34

1000
= 0.0543 लीटर 

 अतः H2SO4 विलयन की मोलरता = 0.979

0.0543
= 18.02 मोल/लीटर  



अब H2SO4 विलयन की नॉमधलता 

                                    =  विलेय का भार / विलेय का त0ु भार 

विलयन का आयतन   ली0 में   

                                   = 96/49

0.0543 
=  

1.959

0.0543
 

                                  = 36.077 ग्राम/ लीटर 

प्रश्न- 4. एक विलयन में 40 ग्राम NaOH  को 500 वमली िल में घोला गया है। इसकी मोलरता एिं नॉमधलता की 
गणना कीजिए। 

हल – NaOH की मोलरता =  NaOH   के मोलों की संख्याविलयन
 का आयतन (ली0 में) 

                                      = 40/40

500
=

1

0.5
=

10

5
= 𝟐𝑴   

NaOH  विलयन की नॉमधलता एिं मोलरता समान होंगी क्योषक इसका तुल्यांकी भार एिं अणुभार समान हैं।  

प्रश्न- 5. 100 ग्राम विलायक में विलेय का 1

10
 मोल घुला है। विलयन की मोललता ज्ञात कीजिए। 

हल-   विलयन की मोललता = पदाथध के मोलों की संख्याविलायक
 का भार  

= 0.1×1000

100
 = 1m 

प्रश्न-6. H2 SO4  का एक नमूना 94%   है और इसका घनत्व 1.84 ग्राम / वमली है। इस विलयन की मोललता ज्ञात 
कीजिए।  [ H = 1, O = 16, S = 32 ] 

हल – 100 वमली में  H2 SO4   का भार = 94 ग्राम 
        100 वमली नमूने का भार = आयतन × घनत्व 
                                        = 100×1.84 = 184 ग्राम 
        ∴ नमूने में विलायक की मात्रा = 184 – 94 = 90 ग्राम 
                                                        =  0.009 षकग्रा 
       तथा H2 SO4  का अणु भार = 2×1+32+4×16 =98 

     ∴ मोललता = 𝐻2  𝑆𝑂4   के ग्राम−अणुओ ंकी संख्याविलायक
 की मात्रा ( षिग्रा में)   

                =   94/98

0.09
= 𝟏𝟎. 𝟔𝟓 𝒎 



प्रश्न- 7.  625 ग्राम सोषडयम क्लोराइड को 250  ग्राम िल में विलेय षकया गया। प्राप्त विलयन की मोललता की 
गणना कीजिए। [ Na = 23, Cl = 35.5] 

हल- सोषडयम क्लोराइड के ग्राम – अणुओ ंकी संख्या  

           = सोषडयम क्लोराइड का भारसोषडयम
 क्लोरराइड का सूत्रभार 

 
 

          = 14.625

58.5
 =1

4
 मोल 

विलयन की मोललता = विलेय के ग्राम−अणुओ ंकी संख्य़ाविलायक
 का भार ( 𝐾𝑔  )

 = 1/4

1/4
 = 1 m 

प्रश्न- 8. चीनी के शीरे के 214. 2 ग्राम में 34.2 ग्राम चीनी ( C12 H22 O11  ) है । चीनी के शीरे की मोललता क्या होगी? 

हल-   चीनी के शीरे के 214.2 ग्राम में विलेय ( चीनी) का द्रव्यामान  
                                = 34.2 ग्राम 
         चीनी के शीरे के  214.2 ग्राम में विलायक का द्रव्यमान  
                            = 214.2 – 34.2 = 180 ग्राम  
          अतः 180 ग्राम विलायक में चीनी  का घुला द्रव्यमान = 34.2 ग्राम 
          ∴ 1000 ग्राम विलायक में चीनी का घुला द्रव्यमान  
                         = 34.2

180
 ×1000 ग्राम = 190.0  ग्राम 

   अतः चीनी के शीरे के विलयन की सान्द्रता  = 190.0 ग्राम/ षकलोग्राम 
  चीनी के शीरे के विलयन की मोललता  

 = साद्रता   ग्राम/षकलोग्राम  मेंचीनी
   H12  H22  O11   का आणविक द्रव्यमान 

 = 190.0

342
 = 0.555m 

प्रश्न- 9. विलयन की मोललता की गणना कीजिए िबषक 440 ग्राम विलायक में 20 ग्राम NaOH विलयन की ग्राम 
NaOH  घुला हुआ है।  

हल – NaOH विलयन की मेललता  
       = 𝑁𝑎𝑂𝐻  के मोलों की संख्याविलायक

  िल  का द्रव्यमान  षिग्रा में  

 NaOH का अणुभार = 23 + 16 + 1 = 40  

NaOH  के मोलों की संख्या = 𝑁𝑎𝑂𝐻   का द्रव्यमान 

𝑁𝑎𝑂𝐻   का आणविक द्रव्यमान 
 



                                       = 20

40
 = 1

2
 

 िल का द्रव्यमान  = 440 ग्राम = 0.44 षकग्रा  
NaOH विलयन की मोललता = 1/2

0..44
  = 1.13 m  

प्रश्न- 10. षकसी ताप पर एक विलायक का िाष्प दाब 0.416 bar है। 0.5 g अिाष्पशील विदु्यत अनपघट्य ठोस को 
42 g  विलायक (मोलर द्रव्यमान 84 g mol-1)  में घोला गया। प्राप्त विलयन का िाष्प दाब 0.414 bar पाया गया। 
ठोस के मोलर द्रव्यमान की गणना कीजिए।  

हल – ददया है, p°1 = 0.416 bar, p1 = 0.414 bar 
                   m1 = 84 g mol-1 , w2 = 0.5g, w1=42 g 

                   सूत्र = 𝑝°1−𝑝1

𝑝°1

 = 𝑤2×𝑀1

𝑀2×𝑤1
  से  

                  0.416−0.414

0.416
 = 0.5×84

𝑀2×42
  

                 0.002

0.416
  = 42

𝑀2×42
   or M2 42 ×0.416

0.002 ×42
 = 208 g mol -1 

प्रश्न-11 . राउल्ट का िाष्प दाब अिनमन वनयम जलझखए। इसकी सीमाएँ भी जलझखए। 
            या 
             राउल्ट के वनयम को पररभाषित कीजिए तथा उसकी सीमाएँ जलझखए। 
              या 
            राउल्ट के वनयम को समिाइए।  

उत्तर – राउल्ट के वनयम के अनुसार, ‘‘ षकसी विलयन के िाष्प – दाब का आपेजिक अिनमन विलेय पदाथध के मोल 
प्रभाि के बराबर होता है।  
      p− ps

p
 = 𝑛1

𝑛1+𝑛2
 

िहाँ, p तथा ps िमशः विलायक तथा विलयन के िाष्प दाब है और n1 तथा  n2 िमशः विलेय तथा विलायक के 
ग्राम – अणुओ ंकी संख्या है। 

सीमाएँ – (1) राउल्ट का वनयम तनु विलयनों पर लागू होता है। सान्द्र विलयन राउल्ट के वनयम से विचलन प्रदजशधत 
करते हैं।  
(2) यह वनयम केिल अिाष्पशील पदाथों के विलयनों पर लागू होता है।  
(3) िैदु्यत – अपघट्यों के विलयनों पर राउल्ट का वनयम लागू नहीं होता हैं। 
(4) िो पदाथध विलयनों में संगुद्धणत हो िाते हैं, उन पदाथों के विलयन भी राउल्ट के वनयम का पालन नहीं करते हैं।  



प्रश्न- 12. दो द्रिों A तथा  B के िाष्प दाब िमशः 80 mm  तथा 60 mm हैं। A के 3 तथा B के 2 मोल वमलाने पर 
प्राप्त विलयन का कुल िाष्प दाब क्या होगा? 

हल – कुल दाब = PA + PB  

               PA = PA × xA = 80 × 3

2+3
 

                   = 80 × 3

5
 =16 × 3 = 48 mm 

             PB = PB × xB = 60 × 2

5
 12 ×2 = 24 mm 

            कुल दाब   = PA + PB = 48 + 24  = 72 mm  

प्रश्न – 13. ग्राम – अणुक उन्नयन स्थस्थरांक तथा ग्राम अणुक अिनमन स्थस्थरांक को पररभाषित कीजिए। 

उत्तर – ग्राम – अणुक उन्नयन स्थस्थरांक – षकसी विलायक के 1000 ग्रामों में षकसी अिाष्पशील विलेय या िैदु्यत – 
अऩ अपघट्य के एक ग्राम – अणु घोलने पर उसके क्वथनांक में िो उन्नयन होता है, िह उस विलायक का ग्राम – 
अणुक उन्नयन स्थस्थरांक कहलाता है। इसकों K तथा  K2 से व्यक्त करते हैं।  

ग्राम- अणुक अिनमन स्थस्थरांक – षकसी अिाष्पशील िैदु्यत – अपघटय के 1 ग्राम – अणु ( मोल ) को 1000 ग्राम 
विलायक में घोलने पर विलायक के दहमांक में िो अिनमन होता है, उसे विलायक का ग्राम- अणु अिनमन स्थस्थरांक 
कहते हैं। 

प्रश्न- 14. िाष्पदाब का आपेजिक अिनमन क्या है? इससे राउल्ट के वनयम को व्यक्त करने िाले सूत्र का वनधारण 
कीजिए।  
या 
विलेय के िाष्पदाब एिं मोल प्रभाि में आपेजिक अिनमन के बीच सम्बन्ध व्यंिक जलझखए।  

उत्तर – िब षकसी अिाष्पशील विलेय को षकसी िाष्पशील विलायक में वमलाया िाता है तब उसके िाष्प दाब में 
कमी होती हैं। शुि विलायक एिं माना शुि विलायक का िाष्प दाब = P° 
विलयन का िाष्पदाब = Ps  
िाष्प दाब का अिनमन = p°- Ps 
तथा िाष्पदाब का आपेजिक अिनमन = 𝑝°−𝑝𝑠

𝑃°  

िाष्प दाब का आपेजिक अिनमन तथा िाष्पदाब का अिनमन दोनों ही अणुसंख्य गुणधमध हैं और विलेय कणों की 
संख्या पर वनभधर करते हैं। ये गुणधमध विलेय की प्रकृवत पर वनभधर नही करते हैं िैसा षक वनम्न से स्पष्ट है। राउल्ट के 



वनयम के अनुसार  
                        𝑝°−𝑝𝑠

𝑃°  = ∝ 𝑥 विलेय 
                       𝑃°−𝑃𝑠

𝑃°  = kx विलेय 

                      𝑃°−𝑃°
𝑃°  = x विलेय        ( k = 1 ) 

इस समीकरण से स्पष्ट है षक एक विलयन के जलए िाष्प दाब अिनमन केिल विलेय के मोल प्रभाि पर वनभधर 
करता है। चूँषक मोल प्रभाि विलायक के एक वनजित मोलों की संख्या में घुले विलेय के मोलों की संख्या को व्यक्त 
करता है, यह वनष्किध वनकाला िा सकता है षक िाष्प दाब का आपेजिक अिनमन एक अणुसंख्य गुणधमध है। 

प्रश्न- 15. 12 ग्राम ग्लूकोि को 100 ग्राम िल में घोलने पर विलयन का क्वथनांक 100.34°C पाया गया। ग्लूकोि 
के मोलल उन्नयन स्थस्थरांक की गणना कीजिए।  
          [ C = 20, O = 16, H =1]  

हल - ∆𝑇𝑏  = 1000 × 𝐾𝑏 ×𝑤

𝑀 ×𝑊
   or  = ∆𝑇𝑏×𝑀×𝑊

𝑀 ×𝑊
 

   w =  विलेय का भार  = 12 ग्राम 
  W = विलायक का भार  = 1000 ग्राम 
  M =  विलेय ( ग्लूकोि ) का अणुभार   =  180 ग्राम / मोल 
 ∆𝑇𝑏  = Ts – T0 = 100.34 – 100 = 0.34 °𝐶  
   Kb  = ? 
  Kb  = 0.34 ×180 ×100

1000 ×12
 = 0.51 °𝑪/मोलल 

प्रश्न- 16. 0.707 ग्राम काबधवनक यौगगक को 10 ग्राम ऐसीटोन में घोलने पर क्वथनांक िृि 56.88 °C तक पायी 
गयी। काबधवनक यौगगक का अणुभार ज्ञात कीजिए। एसीटोन का क्वथनांक 56.38°C तथा आणविक उन्नयन 
स्थस्थरांक 16.7°K − Kg mol−1 है। 

    हल – क्वथनांक उन्नयन और पदाथध के अणुभार में वनम्न सम्बन्ध होता है- 
                  m = 1000×𝑘𝑏×𝜔

∆𝑇𝑏×𝑊
 

ददया है, w = 0.707 ग्राम  , W  = 10 ग्राम,   m = ? 

∆𝑇b   = 56.88 – 56.38 = 0.5°𝐶, 𝐾𝑏  =16.7°K- kg 𝑚𝑜𝑙−1  

सूत्र में ये मान रखने पर,  
m = 1000  ×16.7 ×0.707

0.5×10
 = 11806 .9

5
  = 2361.38 ग्राम 



प्रश्न – 17. परासरण तथा विसरण षिया में विभेद कीजिए।  

उत्तर – परासरण षिया तथा विसरण षिया में अन्तर  
िम स.    परासरण षिया   विसरण षिया 
1. परासरण में अिध- पारगम्य झिल्ली का होना 

अवनिायध है।  
विसरण के जलए अिध – पारगम्य झिल्ली का होना 
आिश्यक नहीं है।  

2. परासरण में विलायक के कण केिल एक ददशा 
में विसररत होते हैं। 

विसरण में विलेय तथा विलायक दोनों के कण प्रते्यक 
ददशा में विसररत होते हैं।  

3. परासरण में विलायक के कण कम सान्द्र 
विलयन से अधधक सान्द्र विलयन में िाते हैं।  

विसरण में विलेय के कण अधधक सान्द्र विलयन से 
कम सान्द्र विलयन की ओर िाते हैं।  

4. परासरण षिया केिल द्रि अिस्था में होती है।  विसरण ठोस, द्रि ि गैस षकसी भी अिस्था में होता 
है। 

प्रश्न – 18.  0. 1 M  ग्लूकोस तथा 0. 1 M  सोषडयम क्लोराइड विलयन में षकसका परासरण दाब अधधक होगा और 
क्यों?  कारण सदहत जलझखए।  

उत्तर – इनमें  0.1 M सोषडयम क्लोराइड का िलीय विलयन अधधक परासरण दाब प्रदजशधत करेगा, क्योषक यह 
आयनन  पर Na+   तथा Cl-  दो आयन देता है, िबषक ग्लूकोस का आयनन नहीं होता है। परासरण दाब अणुसंख्य 
गुणधमध का उदाहरण है। अणुसंख्य गुणधमध आयनों की संख्या पर वनभधर करते हैं।  
अणुसंख्य गुणधमध ∝ अणुओ ंकी संख्या ( इन गुणों में आयन अणुओ ंके समान व्यिहार करते हैं) । 

प्रश्न- 19. 27°C पर यूररया के विलयन का परासरण दाब ज्ञात कीजिए।  

         ( R = 0.081 L atm/mol )  

  हल – ददया गया है,  T = 27 + 273 = 300, 𝑛
𝑉

 = 1

10
, 

            P = ?, R = 0.0821 
                                  PV = n RT 

         P = 𝑛
𝑉

 RT 

 P = 1

10
 ×0.0821 × 300 

= 0.0821 × 30 = 0.821 × 3 = 2.463 atm 

प्रश्न – 20. भारानुसार 30% स्थग्लसरॉल ( C3 H8 O3) के विलयन में स्थग्लसरॉल के मोल अंश की गणना कीजिए। 



हल – स्थग्लसरॉल का अणुभार  = 3 × 12 + 8 ×1 +3 ×16 
                                     =  36 + 8 + 48  = 92 

स्थग्लसरॉल का मोल अंश  
     = स्थग्लसरॉल के मोलों की संख्या 

स्थग्लसरॉल के मोलों की संख्या )+  िल के मोलों की संख्या  
 

स्थग्लसरॉल के मोलों की संख्या n = स्थग्लसरॉल का भारस्थग्लसरॉल
 का अणुभार
 

 

                   = 30

92
 = 0.32 

िल के मोलों की संख्या N = िल का भारिल
 का अणुभार 

 = 100−30

18
 = 3.88 

अतः विलयन में ग्लूकोस का मोल अंश = 𝑛

𝑛+𝑁
 = 0.32

0.32+3.88
 

          = 0.32

4.20
 = 0.076 

प्रश्न – 3.0 ग्राम यूररया को 100 ग्राम िल में घोलने पर िल के क्वथनांक में उन्नयन की गणना कीजिए। िल के 
जलए मोलल उन्नयन स्थस्थरांक का मान 0.52 K षकग्रा / मोल है।  

हल – क्वथनांक में उन्नयन विधध से,  

     क्वथनांक में उन्नयन ∆𝑇b  = 1000×𝐾𝑏×𝑤

𝑀 ×𝑊
 

w = विलेय ( यूररया) का द्रव्यमान  = 3.0 ग्राम, 
W = विलायक ( िल) का द्रव्यमान = 100 ग्राम 
  यूररया   ( NH2 CONH2  )  का अणुभार, 
M =  14 + 2 × 1 + 12 +16 14 + 1 × 2 =60 
Kb  = िल का मोलल उन्नयन स्थस्थरांक   = 0.52 K  
         ∴ ∆𝑇𝑏 = 1000  ×0.52 ×3.0

60 ×100
   = 0.26 केल्विन 

           

प्रश्न – 22. षकस ताप पर ग्लूकोि का 5 % ( 𝑤
𝑉

) विलयन 7 िायुमंडल परारण दाब उत्पन्न करता है?  
      ( R = 0.0821 L- atm/K- mol )  

हल – ग्लूकोि का अणुभार = 180 

 R = 0.0821 L- atm /K-mol)  



   परासरण दाब  = 7 िायुमंडल, ताप = ? 
        ताप  =  7 ×180 ×0.1

5 ×0.0821
   = 306.94K      

                = 306.94 – 273 = 33.94℃ 

23. 0℃ ताप पर 0.45 ग्राम ग्लूकोि को 250 वमली िल में घोलकर विलयन बनाया गया। इसका परासरण दाब 
क्या है ? ( R = 0.0821 L-atm/mol ) 

हल – सूत्र  PV = nRT  से, 

 P = ?, n = 0.45

180
 =0.0025, V = 250 cm3 

        =   250

1000
 = 0.25 लीटर, 

T = 0 + 273 = 273 k 

उपरोक्त सूत्र में ये मान रखने पर, 
     P = 0.0025

0.25
 × 0.0821 × 273 

                  = 0.22 atm  Answer 

प्रश्न – 24. 20℃ ताप पर षकसी अिाष्पशील विदु्यत अनपघट्य पदाथध के 10 ग्राम को 100 ग्राम िल में विलेय करने 
पर िाष्प दाब 17.535 mm  से घटकर  17.235 mm हो िाता है। विलेय का अणुभार ज्ञात कीजिए। 

हल – अिाष्पशील पदाथध के 10 ग्राम को 100 ग्राम पानी में घोलने पर प्राप्त विलयन को अधधक तनु विलयन माना 
िा सकता है।  

अतः राउल्ट के वनयम से,  𝑃°−𝑃𝑠

P°  = 𝑤 × 𝑀

𝑊 ×𝑚
  ....(i) 

ददया है,   P° = 17. 535 mm Hg, Ps = 17. 235 mm Hg 
     P° - Ps = 17. 535 – 17.235 = 0.300 mm Hg 
     w = 10 g, W = 100g, M ( िल का अणुभार )  
समी ( ) में उपरोक्त मान रखने पर,  
 ∴        0.300

17.535
 = 10 ×18

100 ×𝑚
 

या विलेय का आणविक द्रव्यमान ( m) = 10 ×18 ×17.535

0.3 ×100
 

                  = 10532  g/mol  Answer 



प्रश्न – 25. 7.5 ग्राम पदाथध को 75 ग्राम िल में घोलने पर दहमांक में 1.2℃ की कमी हुई। पदाथध का अणुभार ज्ञाक 
कीजिए । ( िल का मोलल अिनमन स्थस्थरांक  kf = 1.86℃ ) 

 हल – दहमांक के अिनमन से पदाथध का अणुभार,  

                 ( M ) = 1000 × 𝐾𝑓 ×𝑤

∆𝑇𝑓 ×𝑊
 

ददया है, पदाथध का द्रव्यमान  w = 7.5   ग्राम  
िल का द्रव्यमान   W = 75   ग्राम 
दहमांक में अिनमन  ∆𝑇𝑓  = 1.2℃ 
िल के जलए मोलल  अिनमन स्थस्थरांक Kf = 1.86℃ 
मान रखने पर,     
               M = 1000 ×1.86 ×7.5

1.2 ×75
   = 155 g/ mol    

प्रश्न – 26. एक अिाष्पीय पदाथध के 2.5 ग्राम को 100 ग्राम बेन्जीन में घोलने पर क्वथनांक की 0.4℃ िृद्धि हुई है। 
बेन्जीन के जलए मोलल उन्नयन स्थस्थरांक 2.67 है। पदाथध के अणुभार की गणना कीजिए। 

हल – ददया है, Kf  = 2.67, 𝜔 = 2.5 ग्राम 
                   ∆𝑇𝑓 = 0.40°C, W = 100 ग्राम 

  सूत्र द्वारा,           M = 1000 ×𝐾𝑓 ×𝜔

∆𝑇𝑓 ×𝑊
 

                      = 1000 ×2.67 ×2.5

0.4×100
 = 166.875 g/mol 

प्रश्न-27. 2.25 ग्राम ग्लूकोि ( अणुभार =  180 ) को 25 ग्राम िल में घोलने पर दहमांक में 0.93℃ की कमी होती 
है। िल के मोलल अिनमन स्थस्थरांक की गणना कीजिए। 

हल – सूत्र = 
1000 × 𝐾𝑓 ×𝜔

∆𝑇𝑓 ×𝑊
  

Kf  = 180 ×0.93 ×25

1000 ×2.25
 = 1.86 K षकग्रा/ मोल 

प्रश्न- गन्ने की शक्कर के 1.17 ग्राम को 25 ग्राम िल में घोलने पर विलायक का क्वथनांक 
0.017℃ बढ़ िाता है। विलायक का अणुक उन्नयन स्थस्थरांक क्या होगा? ( गन्ने की 
शक्कर का अणुभार  342)  



हल – ददया है ω = 1.17 g, ∆T = 0.017℃, W = 25 ग्राम 
 सूत्र द्वारा,         M = 1000.𝜔𝐾

∆𝑇 .𝑊
  = k= 𝑀 × ∆𝑇 ×𝑊

1000 .𝜔
   ....(i) 

ददए गए मानों को समीकरण (i) में रखने पर,  
               k = 342 ×0.017 ×25

1000 ×1.17
 

                        = 0.124 k षकग्रा/ मोल 
                     

प्रश्न – 29. प्रवतलोम परासरण से आप क्या समिते है? उदाहरण सदहत समिाइए । 
         या 
  प्रवत – परासरण का उदाहरण सदहत अथध स्पष्ट कीजिए ।  

उत्तर – यदद विलयन पर उसके परासरण दाब से अधधक दाब प्रयुक्त करें तो अिध – पारगम्य झिल्ली के माध्यम से 
विलयन से विलायक का प्रिाह शुि विलायक की ओर होने लगता है। इस प्रषिया को प्रवतलोम परासरण कहते हैं। 
इसका प्रयोग समुद्री िल एिं कठोर िल आदद को शुि करने में करते हैं।  

 प्रवतलोम परासरण के जलए आिश्यक दाब बहुत अधधक होता है। इसके जलए सेलुलोस ऐसीटेट की बनी झिल्लल्लयों 
का उपयोग षकया िाता है। ये झिल्लल्लयाँ िल के जलए पारगम्य हैं, परन्तु समुद्री िल में उपस्थस्थत अशुद्धियों एिं 
आयनों के जलए अपारगम्य हैं। आिकल बहुत से देश अपने शुि पेय िल की आिश्यकता के जलए विलिणीकरण 
संयन्त्रों में इस प्रकार की झिल्लल्लयों का उपयोग करते हैं।  

प्रश्न- 30. 17.1 ग्राम सुिोस ( अणुभार  = 342 ) को 100 ग्राम िल में घोलने पर दहमांक में अिनमन 0.93℃ पाया 
गया । िल के मोलल अिनमन स्थस्थरांक ( kf ) की गणना कीजिए।  

हल – दहमांक में अिनमन विधध से षकसी विलायक का मोलल अिनमन  

स्थस्थरांक, kf = 𝑀 × ∆𝑇𝑓 ×𝑊

1000 ×𝜔
  

           M → विलेय का अणुभार  = 342 ग्राम / मोल 
            𝜔 → विलेय का द्रव्यमान  = 17.1 ग्राम 
           W → विलायक का द्रव्यमान   = 100 ग्राम 
          ∆𝑇𝑓 → दहमांक में अिनमन  =   0.93℃   = 0.93 K 



         ∴             Kf     = 342 ×0.93 ×100

1000 ×17.1
 

                          = 1.86 केल्विन षकग्रा मोल-1 

प्रश्न – 31.  असामान्य मोलर द्रव्यमान से आप क्या समिते हैं? 80%  वियोजित होने िाले Ca ( 
NO3 )2  विलयन के जलए िाण्ट हॉफ गुणक की गणना कीजिए।  

उत्तर – असामान्य मोलर द्रव्यमान – िब एक अणुसंख्य गुणधमध के आधार पर वनधाररत षकसी पदाथध 
का प्रायोगगक अणुभार उसके सामान्य अणुभार ( अणुसूत्र के आधार पर गणना से प्राप्त ) से धभन्न 
पाया िाता है तो इस पदाथध का अणुभार असामान्य या अपसामान्य अणुभार कहा िाता है।  
           Ca ( NO3 )2  → 𝐶𝑎2+ + 2N𝑂3

−  
T = 0 1 0 0 
t = t   1- 80 % 80% 2 × 80% 
 1- 0.8 0.8 2×0.8 
 =0.2  = 1.6 
 = 0.2 + 0.8 + 1.6 = 2.6   
 𝑖 =

 
वियोिन के बाद अणुसंख्यवियोिन

 से पहले अणुसंख्य 
 

= 2.6

1
 = 2.6  

  

प्रश्न – 32. 0.1 M यूररया तथा .1 MNa Cl  विलयन में षकसका परासरण दाब अधधक होगा? कारण 
स्पष्ट कीजिए।  

हल – हम िानते हैं, परासरण दाब एक अणुसंख्य गुणधमध है। अतः ये कणों संख्या पर वनभधर करता 
है। अब िांट हॉफ कारक, यूररया के जलए = 1 
                            NaCl  के जलए   = 2  
सूत्र से, परासरण दा, π = CRT 
ददया है, यूररया की सान्द्रता = NaCl की सान्द्रता = 0.1 M 
‘R’  और  ‘T’ यूररया ि   NaCl के जलए समान मानने पर,  



          = (1) CRT                      = (2) CRT 
                 और                           𝜋𝑁𝑎𝐶𝑙 

𝜋यूररया = 0.1 RT                        = 0.2RT 

अतः, NaCl  का परासरण दाब अधधक होगा।  

प्रश्न- 33. एक अिाष्प विलेय पदाथध ( मोलर द्रव्यमान =  40 ग्राम / मोल ) के उस द्रव्यमान की गणना 
कीजिए जिसको 114 ग्राम ऑके्टन में घोलने पर उसका िाष्प दाब 8% तक कम हो िाए।  

उत्तर -  W2 = ?, W1 = 114 g, M2 = 40 g/ mol  
माना   pi = 100, तो p1 = 80  

M1 (C8H18 ) = (12 × 8 +1× 18) g/ mol = 114 g/ mol 

सूत्र से,   𝑃1
0−𝑃1

𝑃1
0  = 𝑊2×𝑀2

𝑀1×𝑊1
 

           100−80

100
  = 𝑊2 ×114

40×114
 

              W2 = 𝟐𝟎 ×𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

अिाष्पशील विलेय का द्रव्यमान = 8 g  

लघुउत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न- 1. यूररया का एक विलयन भारनुसार 6% है। विलयन में यूररया तथा िल का मोल प्रभाि ज्ञात 
कीजिए। ( यूररया का अणुभार = 60) 

हल – यूररया के मोलों की संख्या, = 6

60
 = 0.1 

         िल के मोलों की संख्या = 100−6

18
 = 94

18
 = 5.2 

         यूररया का मोल प्रभाि = 𝑛

𝑛+𝑁
 = 0.1

0.1+5.2
 



                                    = 0.1

5.3
 = 1

5.3
 = 0.0188  

िल का मोल प्रभाि = 1 – 0.0188 = 0.9812 

 
                       


